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　私は、あんしん・通報システム事業を利用することについて、下記のとおり誓約します。

記

１　あんしん・通報システム事業の利用に必要な機器（以下「機器」という。）を紛失又は損傷しないように注意して管理し、他の目的には使用しません。また、私の責により、機器を紛失し、又は機器に損傷等を与えてしまい、損害賠償を求められた場合は、これに応じます。
２　機器を紛失したとき、若しくは機器に損傷等が生じたとき、又は住居や身上等に異動があったときは、直ちに届け出ます。
３　機器を必要としなくなったとき、又は大東市あんしん・通報システム事業実施要綱（以下「要綱」という。）に規定する要件に該当しなくなったときは、直ちに届け出ます。
４　私、私の家族又は協力者が、緊急通報により市等の機関に出動を要請したときに、私の住居等の通常の入口から入れないときは、必要な処置を執ることに一切異議を申し立ていたしません。また、その処置で生じた損害等については、損害賠償の請求をいたしません。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]５　機器の利用に際し、次のような障害が生じた場合に、大東市及び委託業者に対して責任は問いません。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4](1) 通信障害時、停電時等に緊急ボタンや相談ボタンが起動しない、又は機器の応答、通話等に不具合が生じる。
(2) 定時通報等が正常に通報されない。
(3) インターネットへの接続スピードが落ちる。
(4) 電話機、ファクス機等に不具合が生じる。
６　前各項に定めるもののほか、要綱及び機器の使用に係る注意事項等を遵守して使用します。
