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公募型プロポーザル　企画提案について


1. 提出書類について
　企画提案書には下記の内容を含め、A４判１４頁以内で作成し、提出すること。
　提案内容の中で、今回の見積に含まれないオプション（別途費用がかかるもの）については、その旨を明記し、可能な範囲で概算費用も記載すること。

(1) 業務の基本方針（２頁）
1 コンセプトと実施方針について
2 業務を行うにあたっての組織・運営体制
　業務の一部を外部の別会社に委託する場合は、その会社名、責任者名、内容も記載すること。

(2) 企画について（１０頁以内）
　動画1本につき絵コンテ１頁と想定し、（２）全てで１０頁以内としたが、配分は自由とする。
1 構成案
2 絵コンテ
3 動画の公開計画・活用案
　本業務は動画の納品を持って業務完了とするが、その後の展開・活用方法を見据えた構成とすることを求めている。ついては、構成案を作成するにあたって、前提とした展開・活用方法についても提案に含めること。
4 その他、ブックレットの構成について、特記事項等

(3) 業務工程表（１頁）

(4) 見積書（１頁）

2. その他
(1) 構成案作成における、本市の所有動画は別途一覧表に記載のものを参考とする。

(2) 企画提案書は１者 1 提案までとし、受付後の提案書等の追加・修正・差し替え等は認めない。ただし、明らかな誤りによる変更又は修正についてはこの限りではない。
